"一带一路"机遇来了

香港如何饮到"头啖汤"

香港特区政府日前成功主办了"一带一路"高 峰论坛,2000多位嘉宾出席盛会,中共中央政治局 常委、全国人大常委会委员长张德江亲自到会为香 港同胞鼓劲。来自中国内地、香港和"一带一路" 沿线各地的政要、商界精英汇聚一堂, 在座谈会、 项目对接工作坊等场合,分析局势,建言献策,纷 纷推介各自的政策和优势,在港掀起一波"一带一 路"的热潮。

在许多港人心中,"一带一路"的概念逐渐从 模糊到清晰, 人们更清楚了它对香港意味着什么。 如何将香港自身发展与它有机结合起来? 怎样把香 港优势转化成特区发展的果实?许多港人已从开始 的观望转为坐言起行,动作快的,抢抓机遇,要抢饮 "头啖汤"(第一口汤)。

香港优势:

人人人人不知题

一手牵内地,一手联世界

融入国家经济发展大局,利用"一国两制"的 优势,在"一带一路"建设中寻找机遇,与国家一 同进步、发展,这是香港重振经济的一条新路子。但 前一段时间,香港社会特别是一般市民对"一带一 路"机遇的认识和理解,还不是很充分。有媒体在街 头访问10个人,仅2人能稍稍讲出何谓"一带一路"。 特区政府做了许多引导、铺垫工作,却被反对派污名 化,相关财政预算也受到杯葛。再者,在经济转型中, 有些富有前瞻性的举措,不可能立竿见影,讲究实 际的香港社会,还需要更多实例的示范、牵引。

随着本次论坛的成功举办,"一带一路"建设 得到香港社会更广泛的关注。更多港人开始认识到 "一带一路"是香港经济发展不容错过的重大机 遇。一位多次参与考察"一带一路"沿线国家的香 港媒体人表示,如果香港贻误此次发展良机,其损 失用一代人的辛勤工作也难以弥补。

"一手牵内地,一手联世界,香港其实握有一 手好牌。"全国政协委员、香港金夏实业集团副董 事长胡葆琳对记者说。"香港在多个经济领域具备 专长,有出色表现,其独特优势,如善加发挥,就 可以开花结果。"她鼓励自己的儿子去东南亚开 店,开局良好。

立法会议员张华峰认为, 打铁还需自身硬, 张 德江委员长选择在国际政商云集的"'一带一路' 高峰论坛"上亮相演讲,给外界一个清楚信息,中 央是在撑香港,香港在"一带一路"建设中有其独 特的角色,问题在于我们能否齐心、全神投入。

香港业界:

摩拳擦掌纷纷探路

香港各界探讨"一带一路"的重点,从要不要

参与,转到参与的路径和 实务。

商界、专业服务业界 热情很高,不少考察团已 成行,如中华厂商会组织 50人,考察了哈萨克斯坦 等中亚三国。香港中资证 券业协会近日推介一部金 融专著《"一带一路",香 港如何"带路"》,详细介 绍沿线几十个国家的投资 机遇,并提出积极建议。

不少"一带一路"的 沿线国家正在大兴土木, 香港测量及工程界水平国 际领先,可望向这些发展 中国家提供服务。香港测 量师学会会长刘振江表

示,一些跨国公司在东南亚、南非有业务,"硬 件"已建立了,但规划发展、订定土地制度等"软 件"的建设还需要测量专业,香港6个主要测量师 类别都适合参与其中。

香港工业总会最近组团到伊朗考察后认为,这 里百业待兴,蕴藏巨大商机。工总主席郑文聪表 示, 西方逐步解除制裁后, 各国争先抢夺这个拥 有8000万人口的庞大市场。香港的电子产品、成 衣、鞋业等,凭着质优而价格适中,可抢占伊朗 市场。做贸易的港商则看到, 伊朗拥有大量优质羊 皮、牛皮,把这些皮料进口到中国,是一盘不错的 生意。

已有一些港商在迪拜等中东市场测试水温。他 们表示, 当地人酷爱中高档产品, 对珠宝、电子产 品及手机配件需求大,人们偏好闪烁的珠宝首饰, 衣服颜色以沉实为主,"香港设计"很有前景。经 营珠宝生意的古珀行创办人沈运龙长期耕耘中东, 已在阿联酋开设40家零售店。

香港贸发局的专家表示,现在迪拜有20多个 自由贸易区,各有不同主题,适合不同港商。先期 前往考察的业界人士提醒香港中小企业, 进军中东 等新兴市场要有耐性,慢慢与客户建立关系,对当 地的政治、宗教文化及经济规则要格外留神。

香港行动:

师兄师弟齐出马

动作快的人,往往可以获得先机。香港商界推 崇"第一个吃螃蟹的人", 爱喝汤的港人也常说, 要抢饮"头啖汤"。

最近,香港中华厂商会组团考察了中亚三国。

今夏,将有更多团组将考察"一带一路"沿线,师 兄师弟都行动起来了。

资料图片

记者认识一位把家族事业发扬光大的香港年轻 人,他是外联内引的高手,一面引进国外办学模式 在内地成功兴办学校,一面参与在越南开连锁咖啡 餐馆,一口气要兴办50家。

国际著名房地产顾问公司戴德梁行,自2013 年落实首个"一带一路"国家顾问项目后,迄今已 落实了17个项目,其中今年头4个月签约5个,客 户从最初的大型国有企业,延伸至民营企业。

香港的金融科技颇具特色,2015年度香港杰出 企业之一的TNG Wallet公司,成功在港推出多功能 的电子钱包,年内目标是达到200万个活跃用户。该 公司行政总裁江庆恩表示,将把经验、模式和系统带 到东南亚,为当地八成人口没有银行账户的生活带 来改变。TNG今年内可正式落户新加坡、印度尼西 亚和菲律宾,让更多当地人拥有电子钱包。

特区政府积极筹划、行动。多位高官多次在不 同场合呼吁,抓住"一带一路"机遇,推动产业转 型。港府决定成立跨部门的"一带一路"督导委员 会,并设立"一带一路"办公室,统筹协调相关政 府部门及机构。香港贸发局在全球设有46个办事 处, 其中28个位处"一带一路"沿线。特区政府 安排大笔资金,鼓励更多"一带一路"沿线国家的 学生来香港升读大学,同时让本地专科以上学生出

思路决定出路。嗅觉灵敏、触觉灵通的港人, 一旦看准了机遇,一定能排除困难,搭上"一带一 路"的快车,放大和提升香港优势。

(本报香港5月30日电)

京交会举办"香港日"主题论坛 "重头戏"聚焦"一带一路"

据新华社北京5月30日电(记者查文晔)第四届中国(北 京)国际服务贸易交易会(简称"京交会")"香港日"活动 30日在国家会议中心举行。作为活动的"重头戏", 当天还举 行了"一带一路:融合两地优势,开拓全新机遇"主题论坛, 来自内地与香港的多位商界人士、专家学者围绕这一议题展开 深入讨论。

香港贸易发展局副总裁叶泽恩表示,香港作为国际枢纽, 可于5小时飞行距离内接触"一带一路"沿线48%的人口,具 有得天独厚的地缘优势。香港在这一战略中可扮演多方面角 色,包括调解仲裁中心、基建服务整合中心、物流及航运服务 中心、环球投资中心、区域贸易中心及国际金融中心, 在服务 内地及海外企业的同时, 为香港经济创造新的机会。

作为选择从香港"走出去"的内地企业代表,中国联通国 际有限公司执行副总裁孟树森表示,香港是国际交往中心、网 络通讯中心,又具有背靠祖国内地的优势,这是公司选择香港 作为海外运营总部的重要原因。健全的司法制度、自由的经济 体系、简单的税制和低税率、灵活的融资方式以及全球最大的 人民币离岸市场等优势,一直是香港吸引内地企业的重要因素。

香港立信德豪会计师事务所主席区啸翔表示,"一带一 路"战略将催生更多的中国企业"走出去",这将创造可观的 融资、审计、法律服务、知识产权保护等需求。而香港在资 金流动自由度、扩股融资权限、公司注册效率等方面,一 直以便利的服务为内地企业称道。在法律服务、评级、会 计、审计等方面,香港与国际接轨也较早。如果香港服务业能 把握住"一带一路"这一难得的历史机遇,将会与内地企业实 现万利双赢的结果。

台湾高校 录取攻读硕博陆生逾千人

据新华社台北电(记者陈键兴、章利新)2016学年度大陆 学生来台就读硕、博士班5月27日正式放榜,共计76所台湾高 校录取大陆学生1057名。

据台湾"大学校院招收大陆地区学生联合招生委员会"发 布的榜单,有47所高校录取攻读博士的大陆学生251人,比去 年减少7所学校,但增加录取22人;有71所高校录取攻读硕士 的大陆学生806人,比去年增加4所学校,但减少录取60人。 今年录取攻读硕、博士大陆学生最多的学校仍是台湾大

学,共计录取160人,台湾政治大学录取113人、辅仁大学录取 96人、新竹清华大学录取76人、成功大学录取61人。 另据了解,今年在台就读学士班(包括二年制学士班)的

大陆毕业生755人,其中有316人报名升读硕士班,最终有287

统计还显示, 今年被台湾高校录取攻读硕、博士的大陆学 生中,来自台湾铭传大学的人数最多,为39人;其后是台湾 "中国文化大学"32人、台湾中原大学30人、厦门大学29人、 福州大学29人、台中逢甲大学24人、武汉大学23人。

从陆生录取专业来看,以电子资讯工程的89人为最多,其 后是财务金融76人、企业管理58人、中文52人、一般法律28 人、综合教育27人、建筑27人、综合设计27人。



台湾新北市金山"蹦火仔"捕鱼法开始作业。该作业方式是利用磺石 (电石、电土) 加水产生乙炔, 瞬间点燃火炬。闪闪发光的青鳞鱼, 受光吸引 跃出海面,渔民以叉手网(抄网)趁机捕捞。因点火时产生巨大的"蹦"声 响,被称为"蹦火仔"。 钟 扬摄(中新社发)

●看台絮语

蔡英文要的是"两离分"

何 标

蔡英文在"5·20"讲话中不得不承认"台湾处境很困难",至于 如何困难却避而不谈。就经济方面而言,台湾已经连续15个月出口 衰退。据台湾《旺报》报道,今年第一季度台湾的经济为负增长。

怎么解决这个困境呢? 蔡英文在讲话中提出:第一步就是"强 化经济活力与自主性",前面半句是不着边际的空话,实际说的是要 搞"自主性"。什么是"自主性"呢?也就是同一讲话中提出的"告 别以往过于依赖单一市场的现象"。这就是说,要同大陆市场拜拜! 两岸经济不再是"一家亲", 而是"两离分"了

众所周知, 多年来台湾经济主要依靠同大陆每年数百亿美元的 贸易顺差维持。去年,台湾接单大陆的生产比重即达47.1%。蔡英文 对过去台海两岸进行过11次谈判、签订了23项协议的重大成果弃之 不顾,却舍近求远、另起炉灶,提出要参加美国主导的TPP,搞 "新南向政策", 增进与东盟、印度的"多元关系"等空洞构想, 作 为挽救台湾经济困境的"妙"方。

这就不难理解,蔡英文为什么在"5·20"讲话中交不出人们期 待的"答卷",而她提出来的那一套虚假的说法,只能骗自己,害自 己, 害台湾, 也伤害两岸关系。

史海钩沉

于右任和丘逢甲的交谊

黄志平 徐博东

子"之称,其书法艺术享誉天下。清末民初, 他创办《神州日报》《民立报》,积极宣传革 命,后参与创办"复旦公学""上海大学",出 任民国政府监察院长, 国民党中央执委等要 职,参与国共和谈。去台后思念大陆,抑郁而 终。丘逢甲(1864-1912)中进士后弃官回台 从教。甲午战起,筹建义军,谋保台湾,事败 后内渡大陆粤东祖籍, 由赞助康梁变法维新, 进而支持孙中山领导的民主革命。于、丘两人 地处南北, 以举人、进士身份投入时代洪流, 为谋求中国民主共和与国家领土主权之完整统 一及民族复兴的大业而奋斗终生。这两位历史 人物的活动在近现代中国都产生过积极的影 响,世人对他们的交往知之甚少,虽作过一些 解读,但大都语焉不详。今据新发现的史料做 如下探讨, 敬祈教正。

于右任(1879-1964)有"民国第一才

猴年新春正月,友人携纸质书法藏品一帧 来访,长宽不过近尺,十二个字赫然在目: 逢甲先生正 争取胜利 于右任 (末有

钤章,见右图) 十二个汉字,笔力遒劲,刚柔相济,且有

钤章为证, 当是书法大家于氏青壮年时期所书 的真品,旋向友人致贺,友人把复制品留下纪 念。这份于氏手迹证明: 于右任和丘逢甲确曾 会晤于沪上,时间当在1912年正月中旬。

1911年10月10日,武昌首义成功,东南各 省纷起响应,脱离清廷,宣告独立。11月9 日,广东咨议局在副议长丘逢甲推动下,议决 响应武昌起义,迎请同盟会革命党人来穗主持 粤事,胡汉民出任广东革命军政府都督。丘逢 甲任教育司(部)长,旋被举为粤省三人代表 之一, 赴南京参与筹组临时中央政府。丘于 1911年12月下旬抵宁,南京卫戍总督徐绍桢初 见"丘仓海"名刺,"待以恒流, 询知前名(丘 逢甲),重握手示敬,欢好若平生。"(参见丘复 《仓海先生墓志铭》)

南京大学汪国垣(辟疆)教授(1887— 1966) 有一段忆述文字: "民国初元, (丘) 君 曾一至金陵, 余犹及见之, 躯干修伟, 虎虎有 生气。"又说"仙根本负盛名,唯鲜与中原通声 气,至有不能举其名者。工力最深,出入太 白、子美、东坡、遗山之间,又能自出机杼, 不拘拘于绳尺间,固一时健者也。"(参见汪国 垣《光宣诗坛点将录》)

汪先生时年二十四五岁, 值中国历史转折 时期,作为爱国青年,关注时局与国族前途命 运之大事,势必至切。究竟他是涌立金陵街 头、争睹各省代表抵宁时的英姿风采,还是随 友人进出办事机关,目睹丘氏的举止神态或行 事风格,人们不得而知,但丘氏身材伟岸、生 气勃勃,是确实的。丘氏比汪年长23岁,且自 粤辗转到宁,舟车劳顿,年近半百,仍"虎虎 有生气",由此可知,筹组中华民国临时中央政 府的繁重工作与活动, 丘氏曾参与其中, 或时 有闻听议论,心情振奋,诗兴大发,赴宁纪游 之作,连写十首,歌颂"英雄儿女局翻新","江山 一统都新定,中华民族此重兴"。这些佳作名句, 掷地有声,万人争诵。宁沪相距咫尺,舟车往返便 利,电讯传输较为便捷。1912年1月11日上海《民 立报》刊布了丘氏新作《谒明孝陵》四首,寄稿人 叶菊生在"附识"中写道:"仙根先生,学问文章, 海内推重,其近体诗尤擅胜场,今以奉使来宁,游 踪所至,句满奚囊,友人以先生近作见示……亟 录以贻同好……"

南京中华民国新政草创之初, 百废待兴, 急需各类人才,正是丘氏献诚出力之际。丘远 道北上沪宁,连年忧劳,为国事而奔走,在宁 "劳瘁呕血,扶病还家"(见丘瑞甲《岭云海日 楼诗钞》初版跋)。1895年夏末秋初,丘谋抗日 保台事败,内渡泉州时,悲愤交加,也曾吐血 数升。这次奉使来宁,连续奔走劳累,咳血来 势汹汹,自知恐将不起,遂告假南归。先到上 海,沿水路经厦门、潮汕,溯韩江北上,返抵 粤东镇平(今蕉岭)山居养治。丘途经上海, 身为《民立报》主笔的于右任接待慰勉,乃情 理中事。"争取胜利"四字蕴意深长,既祝祷丘 氏战胜病魔, 转危为安, 也热盼他康复后返宁 共事, 谋建民主共和新政大业的胜利与成功。 公义私情,跃然纸上。"争取胜利"四字,用长 宽不过咫尺的白纸书写,可能是于氏在沪主持 《民立报》时得知丘氏告假急欲南归治病,未便 久留,遂写此四字托人捎带给丘氏本人,表达 慰勉之意。于氏的题签与钤章十分醒目,可见 他对丘的祝福与慰勉十分真挚诚恳。

上海聚首别后,丘于1912年2月25日即病 逝于镇平山居,从此于、丘天人两隔,但于对 丘的深情与敬意铭记在心。上世纪50年代末, 台北市新公园(今改称"二·二八公园")建 成,内有四亭纪念对台湾有重大贡献的历史名 人(郑成功、刘铭传、丘逢甲、连横),纪念丘 逢甲的"仓海亭"亭联,即由当时年近八十的 于右任题写:

> 耿耿孤忠,系民族复兴斗士; 铮铮铁骨, 亦诗坛崛起人豪。

此联既表达了于氏对丘逢甲的敬意,也准

确评价了丘氏的历史定位。 历史名人留给后人的精神遗产与示范作用 是积极有益的,但传颂需审慎据实。1905年, 尚在岭南从教的丘逢甲作有七律《醉歌示徐 生》一首,末句为"袖中一卷《英雄传》,落日 来登汉帝陵"(见《丘逢甲集》第536页),于 右任先生恐记忆差错,说丘曾 "游陕谒陵", 将诗作末句误为"落日来登黄帝陵"。热心宣 传黄陵旅游的人士未加细辨,据此就刻碑、传 抄,编造出丘逢甲游陕六天,日夜难寐,作诗 多首,甚至挥拳砸桌、打碎茶具的故事。这种捕风 捉影、凭空"戏说"先贤的做法与学风,受到陕西 师大马家骏教授的批评纠正,显然是很必要的 (马文见《陕西师大学报》1997年第三期)。

